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A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdíjaikért kapják.

s. lieiui részér illető cikkek a szer­
keszt iségnek, az előfizetési pénzek a pénz­
tárnoki— az esetleges reklamációk pedig a

4 írt
•1 „

Kéziratokat nem adunk vissza. kiadóhivatalnak küldendők.1 „

Mindezek, mint hitelre méltóknak talált férfiak és má­
sok Mikola község papjával együtt — ideértve gróf Komis 
Zngmondot is, esküvel erősítették a csodás sirás jelenségeit. 
IV. Kollonits bíboros a jézust ár sasági atyáiknak adja a képet 

s így ez Kolozsvárra kerül.
A kegyképhez, mint előbb is jeleztük, nemcsak Kornis 

Zsigmond gróf és a mikoiaiak tartottak igényt, hanem még 
az ezen időbeli moldvai fejedelem is. De Kollonits Lipót bí­
boros azt a kolozsvári jezsuita atyák gondjai alá helyezte, 
mig említett gróf, ki fájó szívvel vált meg a képtől, másola­
tot vétetett róla és kastélyának falait felékesité vele ; — sőt 
az udvari kápolnának is oltárképévé tétette és máig is az, 
mint ott láthat ám.

Ekként a kép a Jezsuiták őrizetére bízatván, egyelőre 
a kolosmonostori „Fájdalmas anyáról“ nevezett templomukba 
vitetett és ott elhelyeztetve, Erdély katbolikusai által töme­
gesen látogatott kegykép gyanánt tartatott, d.csőittetve és 
áldatva jelképe alatt a legszentebb ¡Szűz, kinek ezen szent 
képét a Kolozsvárra történt átszállítás után, r,A kolozsvári 
csodatevő Szűz képeu név alatt emlegeti a búcsújárók közön­
sége. „Eme templom hajdan a 
zetesek birtoka volt s kettős toronynyal bírt. Később 1581-ben 
a Jézsuitáknak adta Báthori István. Bocskai idejében el­
vesztvén a Jezsuiták a monostort ; a hozzátartozóival külön­
böző urakat cserélt, mígnem az osztrák ház felléptével ismét 
a Jezsuitákhoz ment át, kik fe'oszlatásuk idejéig, 1773-ig 
birtokolták. Ekkor az erdélyi katbolikus püspökség kezébe 
menve, mint a kolozsvári lyceum alapítványa kezeltetik. A temp­
lom is sok viszontagság és átalakításokon ment át. 1508-bau 
nagyobbá tétetik. 1598-ik évben menyköütés következtében 
fedele leégvén, Mária Krisztina felujitá. — A XVIII. szá­
zadban az itt virágzott iskola Kolozsvárra tétetvén át, a 
templom üresen maradt. 1787-évben II. József császár alatt, 

törökökkel való táborozás alkalmával raktárul használták, 
mire, bár 1794-5 évben még új zsendely tedelet kapott, 
pusztulásnak indult. Felhagyatása végkép ki lévén mondva, 
1818-ik évben Rudnai püspök leszedeté s köveit a kolozsvári 
lyceum építésére forditá. Sanctuariumát a hires apátság 
lékéül meghagyván, 1819«beu templommá idom ták. (Köváry : 
Erdély Építészeti Emlékei, Kolozsvár 1866 ev 258—262 
lap.) — Nevezetes e templom arról is, hogy eretnekek kezébe 
— mint igen sok más — soha sem került.

Azonban eme ősrégi templomban sem lett állandó nia- 
1 radása Szűz anyánk kegy képének. Később a Jezsuitáknak

Tarlózás
a belső-szolnoki esperesi kerület történetéből.

Összeszedegeti : Kovács Gyárfás.
(Folytatás.)

IV. P1 é b á u iá k.
B. Szamosujvár. A mikolai — máskép kolozsvári cso­

datevő szent Szűz kegyképének történeti vázlata.

III. .4 csoda bizonyítása.
A képen történt csodás könuyezés liitelreraéltóságának 

megerősítésére ténybeli bizonyítékokra is szükség lévén, azért 
szavabevelieto tanuk kihallgatására kerül a sor. Ezek közül 
némelyek olyanok voltak, kik közvetlen ni aguk látták a 
küuuyezést, mások pedig olyanok, kik közvetett bizonyíté­
kot képeztek. Mindezek névsora az említett forrásmunka 
szerint következő :

Mihály nevű helybeli (mikolai) román pap, 60 éves. 
Gróf Kornis Zsigmond S/.entbenedek kastélyának ura. 
Nemes Koska Dániel, említett tőúr házi alkalmazottja, 

római katbolikus, 26 éves.
Nemes Kis János, előbb kálvinista, később római ka- 

tholikns, 33 éves.
Nemes Olasz. Ferenc, katbolikus, 18 éves.
Nemes Seyfridt Bertalan, katbolikus, 21 éves.
Nemes Tbamás Jáuos, 45 éves.
Nemes Marosán Demeter 60 éves.
Nemes Kopsa Jáuos, 50 éves.
Gombos Miklós, 60 éves.
Pap Gergely, 35 éves.
Nemes Pap István, 40 éves.
Nemes Porturácz Lukács, 30 éves.
Nemes Pap János.
Dávid János, szamosujvári darabant.
Nemes Kupsa Mihály, 76 éves.
Pap Sámuel, Mikola hitközségének kántora, 25 éves. 
Deák Deméuy, 20 éves.
Oltyán Bertalan, Mikola község bírója, 50 éves. 
Draban Péter, 20 éves.
Paskó Péter, 25 éves.
Pogya János, 30 éves.
Tivadar Jakab, 35 éves.
Poda Sándor, 60 éves,
Simon János, 40 éves.
Gimba Gergely 25 éves. —

I

monostori benedekrendi szer-

a

em-
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emlékeit, melyek részint magán a kegykéjien, részint pedig 
az oltár két fiioszlopán máig is szemmel láthatók utánza­
taiban az emberi test azon részeinek, melyeken ezerek és 
ezereknél a Szent sziiz közbenjárása folytán a csodás gyó­
gyulások megtörténtek. Így vannak kis babák, melyeket a 
szülés fájdalmain és nehézségein csodásán átesett, anyák 
állítottak oda ; vannak kezek és lábak, melyek bénaságuktól 
szabadultak meg; vannak szóval ezüst tárgyak a test csaknem 
valamennyi lényegesebb részeiből és mindenike megannyi 
bizonyíték azon csodákról, melyek a képnél történtek, mert 
hisz' azokat a megtörtént csodás gyógyulások után a jóté­
temény élvezete és ennek gyümölcse — a bála aggatta oda ! ..

(Folyt, /¡öv.)

„Szent Farkasról“ nevezett utcában (Farkas-utca) levő há­
zuk kápolnájába vitetett. De itt sem maradt sokág. Mind ez 
mind előbbi helyek nem bizonyultak alkalmasoknak külö­
nösen azon tömeges látogatottság előtt, mely ezen kegy ké­
pet fel szokta keresni. Azért az 1718-ik évben a katholikus- 
ság áldozatkészsége, de kivált harasztosi Felvinczy Zsigmond 
ezer darab aranyán telepíttetvén Kolozsvárt az akadémiai temp­
lom1 : ez 1724-ik évben az előbbieknél méltóbb és fényesebb 

helyet nyújtott e csodálatos kegyképnek. Ugyanis az addig ott 
létezett és „Szentháromságról** nevezett a föoltárkép nem auy- 
nyira eltávolíttatott, úgy mint inkább" alakíttatott át. hogy a 
kép felső része a Szentháromságot ábrázol ra, alsó részébe beil- 
lesztettnen mutatkozik tisztelettel emlegetett kegyképünk („a 
mikolai — később, mint látók — kolozsvári csodatevő Máriá­
nak nevezett kép.) S igy a kettős kép összetételéből egy 
olyan változat keletkezett, mely Boldogasszony Anyánk meny­
bevételét (Assnmptio) juttatja eszünkbe.2) E templomban min­
den évben megtartartandó bárom napos ünnepélyességet ren­
delt el Batthyányi Ignác püspök augusztus 14 -11> napjaira. 
(Visitado Kndaayana p. 143.)

Most tehát e kép. melyet Kollonits Lip t esztergomi 
érsek és bíboros nyilatkoztatott „Csodatevőnek“ (Tbamatur- 
gam esse decbiravit3) a kolozsvári akadémiai, másként piá- 
risták templomának diszesiti főoltárát azon kegyeletes dísz­
ben. melyet az erdélyi katbolikns föurak Mária iránti tisz­
telete állított össze. Ezen kegyeletes díszletek közül, térsztike 
miatt, csakis ezeket említem meg :

Komis Zsigmond gubernátor csináltatta azon bearanyo­
zott ezüst koronákat, melyek a Szent Szűz és Kisdede 
tejét ékesítik : ü ajándékozta az oltár két oldalán lévő 
örök ezüstlámpákat is Sít, mint jelzők, udvari kápol­
nája oltárát is e csodás kép másával díszítette lel, 
mindig a legnagyobb tisztelet és bizalommal biván se­
gítségül a/. Istenanyát. Erről tanúskodik a szentbenedeki 
Koruis-kastély főbejáratának udvar fe'öli felirata is. mely ¡ 
a gubernátor által gyönyörű köböl kivesztett és a falba illesz­
tett domborművű kegykép alatt áll. E feliratban esedezik 
a vallásos kormányzó, hogy övéit és minden hozzátartozóit 
kegyelné és oltalmazná a szent Szűz:

(Tn, quae praeservas atqne domiuaris et astris : 
Meos. doinninqne meam, protege diva Pareas !
Tn matrera genuino refers, mirnmqne figuras 
leona, qnae laribns eluerat alma meis !

. Felvinezy Zsigmond ajándékozta azon ezüst rámát, mely 
összetartja az egész képet. Felvinczy Klára drága gyöngy- 
koronával ékesíti fel, míg Mikola Agnes keleti gyöngyük­
ből készített övöt és értékes selyemszövetből köpenyt.

G; alten százados ezüst szivet és láncot ajándékoz : 
Kornis Anna ezüst szívvel — Xtsselrod Anna pedig korállal 
disziti fel a képet.

De ki tudná elszámlálni a kegyelet és tisztelet
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Az érd, r, k, Státus középiskolái.
(Folytatás )

k. föyymnasium Értesítőjének elsőA gyulafehérvári - ;-. 
felét azok az ünnepi beszédek és költemények foglalják el, 
melyeket a tanárok az intézet ünnepein tartottak. Az Érte­
sítőnek kiváló becset kölcsönöz az, hogy benne a pápa ö 
szentsége tiszteletére rendezett ünnepen föpásztorunktól tar­
tott beszéd is legalább kivonatban helyet foglal.

A gymnasium tanánkara 17 tagból állott. Ezek közül 
egy egész évre szabadságolva volt ; a tanárok között 12 
rendes, 2 helyettes, 1 he.yetesitö, 1 bejáró volt, 1 a rendkí­
vüli tárgyak tanítására volt alkalmazva.

Az iskolának múlt évi történetéből különösebb kieme­
lést érdemel a töpásztor magas érdeklődése az intézetnek 
mindennemű ügyei iránt, de kivált az ifjúság erkölcsi neve­
lésének menete iránt. Az Értesítő maga is hálás szavakkal 
emlékezik meg a magas közreműködésről. „A vallásos ne­
velés munkájában a tanáriteslUletnek nagy segítségére volt 
püspök űr ö mltga, a ki nemcsak nagy tekintélyének 
jével s mély bnzgóságának példájával törekedett hatni ifjú­
ságunk vallásos érzésének fejlesztésére, hanem személyes 
ténykedésével is sokat lendített a tanú ló a vallásos érzésének 
fejlesztésén. Többször megjelent az iskolában s maga köré 
gyüjtvén őket, mélyre ható szentbeszédeket tartott, gyónta, 
tott. áldoztatott s társalgóit velük s mindanyiszor a jóra, a 
n -inesre buzdította őket." Egy másik helyen (50. 1.) meg 
ezt olvashatjuk : . ö méltósága iskolánkat év közben több­
ször meglátogatta s mindannyiszor szorgalomra, munkásságra 
és egy ma- szeretet éré buzdított. Szives készséggel hallgatta 
meg bajainkat s a hol lehetett, készségesen segített.“ — Az 
Értesítő megemlíti Kuné Elek főigazgató, Pál István igaz­
gatótanácsi előadó, Imets F. Jákó ptisp. biztos és Török 
Aulai világi gondviselő látogatását is.

Az Értesítő nem kis örömmel hirdeti, hogy a tervezett 
iskolát épület emelése a megvalósulás felé közeledik, a 
mennyiben az iskolai főhatóság már arról is gondoskodni 
kívánt, hogy hová helyezze el az igazgatóság az építkezés 
esetében agymii. osztályokat. Mi, kik helyben töltjük a szü­
netet, megelégedéssel néztük hétfőn (jnl. 25.), mikép kez­
dették meg a régi jezsuita templom bontását, melynek helyén 
az új gymnasium épület állani fog.

Az iskoláztatás könnyítésére szolgáltak az alapítványi 
helyek (21), a kézi ösztöndijak (15); a segítő egyesület va-

ere-

azou
l.y Ezen templom a Jezsuitáknak innen 1773-évben eltávozta után 

a piaristáknak adatott át és ma is ők buják. Ezen templomhoz kö­
vetkező Mária-bucsnk vannak kötve : Boldogasszony Fogantatása. 
Gyertyaszentelő Boldogasszony. Gyümölcsoltó Boldogasszony. Sarlós 
Boldogasszony, Nagy Boldogasszony és Kisasszony napjain. "

— , A szemlélő puszta tekintetre észreveheti a két kép egygyé 
alapítását.

3. A kolozsvári plébánia Kudnay-féle Can. Visitatiója 143 1. — 
A Kovács-féle Van. Vis. Batthyány Ignácot tartja annak, ki 17118-ban 
nyilatkoztatja .csodatevőnek" e képet. így tehát, a tolyó év évfordu­
lója ¡enne azon nevezetes egyházi ténykedésnek, melynél togva a szó­
ban forgó kép a kegyképek közé bevétetett.
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gyonának kamatjából 22 tanulót 149 Írttal segített; az isko- 
lapéuzt egészben vagy félig a 17 papnövendéken kívül 34 
tanulónak engedte el a lühatóság. Jutalmak szinte tolos 
számmal voltak.

Az Önképzőkör tagjai szorgalmasan működtek. Az ifjak 
munkálkodásának előmozdítására pályadijak voltak kitűzve, 
a záróülést versenyszavalattal kötötték össze. A vár doregye- 
slilet 18 tagja két tanár vezetése alatt Piskire, Vajda-Hunyadra 
Govásdiára tett kirándulást.

Itt kell megemlítenünk azt az intézkedést is, hogy az 
ifjúsági könyvtárba több irodalmi remek 3 — 5 példányban 
szereztetett be abból a célból, bogy a kötelező magán- és 
iskolai olvasmányok annál könnyebben megkaphatok legyenek.

az iskolába év elején felvételre 287 tanú ó jelentkezett, 
a szaporodás 7. Év végéig 260 tanuló maradt. Ezekből 135, 
(51.9°/0) volt róm. katb. vallásit, gör. katb. 37 (14-2°/0), g. 
keleti 23 (8.9%), ágostai ev. 6 (2.3°/«), református lö(3.8’/0), 
unit. 2 (0.8%), izraelita pedig 47 (18.1%).

A tanulók 26.5'% áuak atyja földtrivelö volt, 13,5%-é 
iparos, kereskedő voit 37 tanulónak (14.2%) az atyja, tiszt­
viselő 19.3°/„-é, más értelmiségi állású 16.9%-é, néhánynak 
atyja magánzó volt, nvhányé személyes szolgálatot tevő, 
katonaember csupán 4 járatta liât a gyulafehérvári l'ögym- 
nasiumba.

t ágból állott, közülük hárman jogosítással bírtak, 2 okle­
veles, 1 helyettes. A tornát egy osleveles tornátauitó tani. 
tóttá, az éneket a kántortanító.

A tanulók száma év elején 159 volt ; a szaporodás a 
múlt iskolai évhez hasonlítva 14, Vizsgálatot 153 tett. A 
tanulók nagy többsége (135 =88’2%) r. katbolikus, reformá­
tus 14 9.2%, gör. katb. és gör. kell. vallásit összesen 4 t. 
volt. — Helyből huszonkettőn jártak a gymnasiumba (14.4%), 
megyebeli 105 volt (68'6%). - A tanulók nagy része (490) 
földmivelö szülőktől származott, iparosok voltak a szülei 
15.7' ,.-nak, tisztviselők és az értelmiség körébe tartozók 
20.9%-nak.

A szegényebb jó eredményűvel tanuló ifjak tanulását 
Kantában is lehetővé teszik az alapítványok. Összesen 21 
alapitváuyos tanuló nyert ingyen ellátást a (művelőben : 14 
tanulót fizetésért (120 trt.) vettek fel ; ezek mind a királyliá.- 
gontuli részekből mentek Kantába.

A tanulmányi íredmény áttekintéséből az tűnik ki, hogy 
az osztályát kielégítő eredményűvel a tanulóknak 87'6%-a 
végezte, egy tárgyból 5.2° 0 kapott elégtelen érdemjegyet 
kettőből 2.0°

Végül nem mellőzhetem, hogy az Értesítő 52. lapjáról 
ne idézzem Csenged Jánosnak a főigazgató helyettesítésével 
megbízott hivatalos iskolalátogatónak szavait ; „Egészben 
véve a tanárok buzgó és kötelességtudó munkálkodásává 
az adott viszonyok közt meg van elégedve ; az igazgatói 
ügykezelésről s az irodai ügyek végzéséről pedig úgy nyi­
latkozik. hogy az minden tekintetben elismerést és dicsé­
retet érdemel."

többől 5.2%.

A tanulóknak jókora nagy száma, 92 (35.4%) helybeli 
volt, a megyének többi részeiből 80 tanuló (30.8 %) más me­
gyékből, 87 (33.4%) volt fehérvári tanuló.

A tanulás eredménye általában kielégítőnek mondható.
206 tanulónak (79.8%) az előmenetele kielégítő volt, egy 
tárgyból 26 kapott elégtelen érdemjegyet (10.0%) kettőből 
2.7% (7) bukott meg, ismételnie 22 tanulónak (8.1%-nak) 
kell. — Érettségi vizsgálatra az ismétlőkkel együtt 19 t. je­
lentkezett. 3 jeles, 8 jó, 5 elégs. eredményevei felelt meg a 
követelményeknek, 3 tanulónak javító vizsgálatra kell állania.

Az itt közölt adatok eléggé mutatják, mily fontossága 
vau a gyulafehérvári főgymnasmmnak, minden tekintetben. melyeken méltóságos püspök urunk is résztvett, a kö-
Adja az Ég, bogy a hozzá tűzött remények a legteljesebb vetkező áldozó-papok voltak jelen :
mértékben menjenek teljesedésbe ! ! Ab°s József, káplán Gyergyó-Szentmiklósou. Albert

A késdivásárhelu-kantai r. k. algymnasium Értesítőjének ! ^sigmond, káplán N.-Kászonban. Antal József, plébános Csik-
! Menaságon. Ágoston Ignác, félkész Ttirküsön.

M.
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A f. é. f. hó 18—22-ig Csik-Somlyóo tartott papi 
lelki szent gyakorlatokon,

első lapjain az 1896/7. iskolai év végén tat tolt zászló meg- ¡ 
áldó ünnep lefolyásáról szóló emlékezést találjuk. Az iskola 
200 éves fennállásának emlékére a tanári testület kölesünkön)" v- 
tár alapot létesített az e célra befolyt különböző adományok 
ból. Ennek az új alapnak a vagyona jelenleg 571.38 frt. Az 
iskolai főhatóság beleegyezésével már a jövő iskolai évben 
a kölcsönző könyvtár könyveivel látják el a tanulók egy ré­
szét.

5 Bajua Ferenc, lelkész Farkaslakán. Balázs Ignác, lel­
kész Ktiküllö-Kemény falván. Bálint Lázár, plébános Csik- 
Szentmiklóson. Bálint Péter, káplán Csik-Csatószegen. Bá­
lint Lajos, plébános Csik-Sztsimouban

10 Balló János, plébános Gyergyó-Csomafalván. Bardocz 
István, lelkész Csik-Kozmáson. Bariba Solanns. áldozó-pap 

i Csik-Somlyón. liándi Vazul, főgymu-igazgató Cs.-Somlyón. Ben- 
ke János, lelkész Csik-Gyimes-Lokon.

15 Boeskor Zsigmond, káplán Cs.-Rákoson. Bocskor 
Feienc, káplán Gyergyó-Szentmiklúson. Bodosi Lajos, íő- 
gymn. tanár Székely-Udvarhelyt. Boér János, lelkész Csik- 
Gyimesen. Búzás Mihály, t. kanonok, plébános Csik-Szent- 
Mártonban.

Az iskola életében a lefolyt évben nevezetesebb mozza­
natokat alkottak az ünnepek (Sz. Imre-Unnep, a márc. 3-iki 
Leó ünnep, a 48-iki törvények szentesítésének megülése) és 

látogatások. Pótsa József főispán, mint az iskola világi 
gondviselője szeptemberben, Csengeti János egyet, tanár a j 
főigazgatót helyettesítve áprilisban, a státus előadója j un ins 
21-én látogatták meg Kantát. Junius 22—23-áu püspök úr 
ö méltósága szerencséltette jelenlétével az intézetet. „Elbu- 
csuzáskor néhány szóval tndtul adta, hogy a gymoasinmnak 
8 osztályra való emelése az ö lelkének is legforróbb óhajtása 
és a megszeretett székely növendékek javáért szerető gond­
dal foglalkozik e fontos kérdéssel.“ (53. 1.) A tanári kar 6

a

20 Csató Ferenc, plébános Csik Szeutlélekeu. Csatbó 
János, fögyrnn. tanár Csik-Somlyón. Császár Károly, lelkész 
Miklósvárt. Csiby Tamás, plébános Gdlencén. P. Csiszér Bo- 
riaventura, Viearius Székely-Udvarhelyt.

25 Daró Alajos, lelkész Lövétén. Domokos János, lel­
kész Csik-Szeredában.
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kész Osdolán. Tódor József plébános Sepsi-Szentivánban. Tom­
pos Mátyás, lelkész Csik-Szttamáson.

Erüsdi Dávid, plébános Gy.-Tekerőpatakon. Fazakas 
Gáspár, káplán Karcfalván. Faraú Simon, lelkész Csik- 
Szépvizen. 100. Török Ferenc, káplán Cs.-Szeredáhau. Varga Sán­

dor, szentszéki lllnök, főgyinn. tanár és finöv. igazgató Szé­
kely-Udvarhelyt. Vargyasi Ferenc, szentszéki lllnök és iögymn 
igazgató Brassóban. Veress István, plébános K.-Ujfalnban. 
Vil ni m Géza, káplán Al-Torján.

105. Vitos Mózes, nyug. lelkész Csik-S/enl-királyon. Zo-

30. Fejér András, lelkész Kézdi-Polyáuban. Fejér Manó, 
t. alesperes, plébános Sepsi-Szentgyörgyön. Fereuczi Károly, 
alesperes. plébános Gyergyó-Szentmiklóson. Fekete Imre, 
lelkész Fenyéden. Görög Joachim szentszéki Ülnök, üríu. szert, 
plébános Gyergyó-Szentmiklóson.

35. V. Hassák Hilar, minor, gyom. igazgató Kezdi-Vá- > mora Dániel, plébános Gyergvó-Alfaiuban. Zonda Vince, lel- 
sárbelyt. Holló András, plébános Máréfalván. Hosszú Ferenc, kész Toplicán. Zsigmond Gusztáv, káplán Cs.-Somlyón.

A lelki szt. gyakorlatok vezetője T. Schlick Jánosszentszéki lllnök, plébános Csik Szentkirályon. Imre Károly, 
lelkész Csik-Szentgyürgyön. Jakab Lajos, alesperes, kerül. ; Jézus-társaságbeli atya vala. 
jegyző, plébános Csik-Szentmibályon. _________________________

40. Jankó Antal, lelkész Sárfalváu. Jung-Cseke Lajos 
apát, töesperes. plébános Székely-Udvarhelyen. Kádár József, 
lelkész Csik-Mindszeuten. Kálit Ferenc, lelkész Al-G'sernáton.

TÁRCA flKapatán Márton, káplán Szamos-Ujvárl.
45. Karácsony József, tanítóképző igazgató Csik-Somlyón- 

Kassai Lajos, lelkész Csik-Somlyón. Kiss András, plébános 
Szent háromságon. Kiss Dénes, lelkész Gyergyó-Kemetén. 
Koncz Ignác, lelkész Homoród-Remetén.

50. Koncz István, plébános Csik Tusnádon. Kovács Já­
nos, tanár és aligazgató Székely-Udvarhelyt. P. Kopatz. J. 
Patrik, tőgy mii. tanár Csik-Somlyón. Kóródi Mihály, lel­
kész Csik-Szentimrén. Kovács Mihály, plébános Csik-Csicsón.

55. Kozma Imre, lelkész Köröspatakon. László János, káp­
lán Csik-Sztmártonban. Lajos Balázs, káplán Bércekén, 
í.ászló József, plébános Lemhényben. Lörincz Ferenc, lelkész 
Kis-Kapnson.

GO. P. Lórik János, minor, r. áld. pap és lelkész Kézdi- 
Vásárhelyt Lukács Vilmos, lelkész Akosfalván. Magáth La­
jos, káplán Csik-Tnsnádon. Markaly Antal, plebáuos K -Szt- 
léleken. Mártonfti Sándor, lelkész Tőrcsvárt.

1
£*c¿©

Képek egy fiatal papnak életéből ')
/. A fölszentelés előtti est.

Aldozó-pappá való fölszenteltetésem előestéje vala. Utol­
jára gyűltünk egybe a papnevelő-intézet kápolnájába, hogy 
lelki-igazgatónknak, ennek a komoly és mégis szeretetteljes 
tértiüüak végső intelmeit meghallgassuk ; s midőn a szent- 
beszéd és imánk végeztével a lakásom felé vezető lépcsőkön 
töltelé ballagtam s a fiuevelő-iutézet tágas helyiségében ma­
gam egyedül éreztem, olyan komolyság lógott el, a minőre 
eleddig nem emlékezem. Már mint papuövendéket megbíztak 
a gimuázisták fölötti felügyelettel s ennek következtében 
társaimtól különválva laktam a nagy épület egy más szár­
nyában. A gimnazisták már régóta vakációztak s a tágas 
termek körülöttem, melyek máskor a vidám deákuépség za­
jától visszhangzottak, most üresen állottak. A magány igazi 
anyja az elmélkedésnek, föképen akkor, ha maga a pillanat 
is a komoly gondolkodásra, a magába szállásra inti az em-

65. Miklós István, plébános Csik-Madarason. Murányi Kál­
mán, föesperes-plébános C'sik-Rákoson. Nagy Ferenc, lelkész 
Bözöd-Ujfalnban. Nagy István, főgyinn. tanár és aligazgató 
Csik-Somlyón. Német Gyula, h. lelkész Csik-Szépvizen.

70. Uláb Antal, lelkész Sz-Keresztelőn. Orbán Ferenc, 
káplán K.-Polyánban. P. Pál Kapisztráu* János g várd ián ¡ bért. Mindeddig keveset törődtem a jövővel; hiszen inig ta- 
Csik-Somlyón. Panajotb Ferenc, káplán Csik-Szentgyürgyön. I unió korunkat éljük, oly egyformán telik-mulik az élet, hogy

elvégre is azt kel! hinnünk, hogy ez örökké igy fog tartani 
75. Popp Józset, káplán Nagy-Szeoenben. Pap Tamás, s máskép nem is lehel. A cél, a mely le!é törekszünk, oly 

lelkész Köszvényesen. Péter Lajos, lelkész Csik-Delnén. Péterffi I messzi, ködös távolban áll, — a napnak feladata és munkája 
József, alesperes-plebános Udvarhely Szeutlélekeu. Ráduly oly annyira igénybe veszi időnket és minden goudolatnu- 
Lajos, lelkész Szent-Katolnán. kát hogy alig vagyunk képesek szabadon eszmélni. Ha las­

sanként elhagyjuk az alsóbb osztál -okat s jövendőbeli hiva­
tásunk tanulmányaival foglalkozunk, ha együtt töltött boldog 
évek ntán szivünkhöz nőtt idősebb barátainktól s pályatár­
sainktól, kik kimennek az életbe s az Ur szőlőjébe, búcsút 
veszünk, támad ugyan némi homályos sejtelmünk akkor egy 
a szeminárium falain kívül levő ttj világról, új életről : o de 
egészen más azt az életet személyesen látni s átélni, mint 
annak mibenlétét másnak beszédjéből ismerni- Az ember oly 
szívesen, süt erőszakosan kapaszkodik a jelen pillanathoz, 
mintha attól félne, hogy helyzetének, eddigi élete boldog 
folyamának bármi csekély változása reá nézve végzetteljes 
vagy legalább is kellemetlen volna.

Es ime most itt a döntő pillanat, — egy az egész

Pap Albert, lelkész Szeutegyházas-O.áhfaluban.

80. Ráduly Simon, káplán Petrozsényben. Sántlia Albert 
dr., tanár Gyergyó-Szentmiklóson. SUller István, lelkész Sz.- 
Tamáson. Szabó Márton, lelkész Bordoson. Schwöret Sebestyén 
szentszéki ülnök, káplán Brassóban.

85. Sebestyén Mózes, lelkész Zetelakán. Solyora Géza, 
plébános Mikó-Ujfalnn, Sorbán Atdrág, áldozó pap Székely-Ud­
varhelyt. Szabó György, sztszéki lllnök, plébános Nagy-Ernyén. 
Szántó Viktor, lelkész K.-Jakabfalván.

60. Szekeres János lelkész Homoród-Karácsonfalván. 
Szekeres József, káplán Brassóban. Szenkovics Albert, b. lelkész 
Csik-Taplocán.Szentpéteri János, örm. szert, áldozó-pap Gyer- 
gyó-Szentmiklóson. Szélyes Dénes, főgyinn. tanár Brassóban.

95. Szűcs János lelkész Vágáson. Takó János, szent­
szék! ülnök, plébános Gyergyó-Ditróban. Tamás Dávid, lel- *) Egyházmegyénk új papjainak szeretettel ajánlva. Szerk.



2. A primicia.
A lelkipásztor! működésre való csendes és komoly elő­

készülettel az új papnak rendesen téuyes ünnepséggel össze­
kötött primiciája kirívó ellentétet képez. A papnak hivatala 
oly Uuuepélylyel veszi kezdetit, minőt más állásbeliek csak 
jubileumok alkalmával szoktak tartani. Vájjon illik-e. sza­
bad-e ez ? Van-e a kezdő papnak, ki még semmit sem mű­
ködött, joga arra, hogy diadalllnuepet tartson y Szabad-e 
neki küzdelem, munka nélkül diadalkoszoruzott bős gyanánt 
fellépni ? Avagy talán bős az, ki az Ur igáját magára vette, 
do még semminemű jelét sem adta annak, hogy azt egyúttal 
viselni is képes leeudy A primicia fénye, pompája hogyan 
egyeztethető össze az Üdvözítő szándékával, ki tanítványait e 
szavakkal klildé szét a világba : „Ne hordjatok erszényt, se 
táskát, se sarut és senkit az utón ne köszüntsetek“ ? (Luk. 
10, 4.)

Güthe „Wilhelm Meister“ e. müvében (5, 13.) annak a 
felfogásnak ad kifejezést, hogy semminemű állapotot, mely 
még tovább fog taitani s mely esetleg élethivatássá vagy 
életmóddá log válni, nem szabad ünnepséggel megkezdeni. 
„Csakazi ünnepeljük, a mi szerencsésen bevau fejezve: a kezdet 
ceremóniái kimerítik a kedvet s az erőt, pedig ezek a mun­
kásság szülői és Későbbi támaszai. Az összes iiuuepségek 
közt a menyegzői ünnepség a legkévésbbé illő: semmi más 
alkalomkor sem kellene több csendet, alázatot és reményt 
tanúsítani, mint éppen ekkor."' Tehát még a. menyegzői ün­
nepség sem illő! Pedig a menyegzői ünnepségre, mely 
örömünnep, a kölcsönös szeretet diadala, a hosszas kitartás­
nak s egy új élethivatásnak koronája még mindig iukábn 
találhatni mentséget, mint az új papnak fénynyel és pompával 
megölni szokott primieiájára ; hiszen az új pap aszketikus 
hivatást választott, képességét be sem igazolta, sőt tisztjét 

izzal járó munkát meg sem kezdette.
És mégis oly édesbús hangulat jellemzi a primiviát ; az 

ifjú búcsút mond övéinek s a világnak és örömeinek : olyan 
forma tiunep ez, mint a régi latinok „ver sacrum“-a. íme 
ott áll az itju pap megkoszorúzott áldozat gyanánt átszelle­
mülve, csaknem meghalva : télelemmel tekintenek reá 
vérei és rokonai, hiszen reájuk nézve már idegenné vált, 
válaszfal emelődön fel köztük ; egy mennyei szózat hivta 
el át oly szolgálatra, melyet némelyek becsülnek, mások 
meggyaláznak, — o sajátságos a kathoikus pap helyzete mo­
dern korunkban! Az összes tudományos pályák közt az övé 

legutolsó a világban való érvényesülés és fizetésre nézve, 
mégis a legmagasztosabb célját és teladatát tekintve ;

‘ Primiciám egyszerűen folyt le. Lelki-igazgatóm volt 
a manuduktorom

s az :

test­

óle kitüntetés, melyben senki 
ifjabb ba-közül előbb nem részesült.paptársaim

rátáim pedig segédkeztek. Egyik magasabb állású ba­
rátom volt szives ünnepi szónoklatot mondani, melyben 
a papság magasztos voltát fejtegette. Az emberi életben — 
monda — három szent, nevezetes és feledhetlen nap 
melyek sohasem térnek vissza : az első az, melyen a kereszt- 
ség szentségében részesülünk : a gyermeket, ki alig pil­
lantó meg a világot, 
nak, az egyháznak szivére, oltalmába helyezik, hogy an­
nak édes és Udvhozó emlőin táplálkozva erösbödjék s az

van

ott édes anyjá-tempiomba viszik

lőttünk s rövid ima elvégzése után ágyamba dűltem, hadd 
álmodjam jövendőbeli sorsomról, életemről.

eleire visszavouhatlanul döntő pillanat ! Nehány nap múlva 
már ki vagyok űzve a múzeum csendes talai közül, a me­
lyek közt oly lelki nyugalommal éltem s kimegyek aztán a 
küzdelmes életbe, az ismeretlen emberek közzé, kiknek leg­
szentebb ügyeikben, éltük legnehezebb viszonyaiban vezére, 
tanácsadója kell hogy legyek, holott én magam is alig nőt­
tem ki a tanulás és fegyelmezés igája alűl I A papi tiszt 
soikal magasabb minden földi állásnál ; mi papok egy szent 
és csaknem emberi erőket felülmúló életet kell hogy foly­
tassunk; s ez az élet oly teladatokat tűz elénk, melyek a 
legideálisabb leik nietet igénylik s oly terheket ró reánk, 
melyek önfeláldozó erőt és kitartást követelnek. Az épen 
végződött lelki szt. gyakorlatok élénk visszhangot keltettek 
lelkemben. Lelki igazgatónk elragadó ékesszólással beszólta 
papi hivatal magasztos voltáról ; gyönyörűen ecsetelte a jó 
pásztor boldogságát s egyúttal boldogtalan és vigasztalan 
jövőjét annak, kit nem igazi hivatás vezetett a szemináriumba 
s ki végül könnyelműen lépi át az Úr szentélyének küszöbét. 
Mennyire megráztak ama szavai, melyekben a méltatlan pap­
nak lelki állapotát tártaiéi előttünk! „Hogyan? Elég merész 
vagy Isten igéjének hirdetése céljából kihívó tekintettel a 
szószékre fellépni s nem tudod, hogy miközben Isten törvé­
nyeinek komolyságát fejtegeted, önmagad felett mondod ki 
a rettentő Ítéletet ? Elég merész vagy, hogy másokat oktass, 
ints, dorgálj, feddj, miközben lelkiismereted hangosan ki­
áltja: medico, cura te ipsum, gyógyítsd meg előbb önmagá­
dat! Te igy szólasz bűnbánó felebarátodhoz: ego te absolvoi 
bűnös lelked pedig azt harsogja feléd : ego te condemno ! 
Elég merész vagy, hogy másoknak vigasztalást nyújts oly 
áldással, melynek üdvös erejét, eumagad nem érzedt— oly Ígé­
retekkel, melyekben tenmagad nem hiszessz ? A lelki álla­

potodra való komoly tekinteted nem fagyasztja-e meg a szót 
ajkaidon, a vélt ereidben; az Isten előtt való súlyos felelős­
ség megrendítő érzete nem dónt-e téged vigasznál kuli kétség" 
beesésbe, hiszen tudod, hogy felebarátod üdvösségén való 
munkásságod minden egyes szent ténykedésé teád nézve 
Örök kárhozatot eszközlő szentségtöréssé válik?“ S minő 
hévvel figyelmeztetett minket áldott lelki-igazgatónk, hogy a 
pap lelkes tevékenységének egy soha ki nem apadó, körös - 
körül életet és megújhodást teremtő forr.is.tak kell lennie, 
ámde nem sebesen tova rohanó hegyi pataknak, a mely csuk­
ákkor z ti hatol midőn a kegyelem esője daggasúj a, s szá­
razság idején kiapad s csak kavicsos ágy a látható ! Milysziv- 
rehatóan hangsúlyozta a folytonos tökéletesbülés és önismeret 
szükségességét ! Mily könnyen férkőzik be szivünkbe a ha­
nyagság, a könnyelműség, sőt a bűn is! Isten lehet egyedül 
a pap része és öröksége, ki hív szolgáját dúsgazdagon meg 
is fogja jutalmazni !

Ilyen és ezekhez hasonló gondolatok támadlak lelkem­
ben s komoly eszmélödésre késztettek. Vájjon birok-e oly 
hivatással s ennek megfelelő lelki állapottal, minő a holnapi 
nagy naphoz feltétlenül szükséges? S vájjon egész éltemen 
át állandóan sajátom fog-e maradni? Ha nem, még mindig 
visszaléphetek . . .

a csengettyű hangja riasztott fel komoly tépelődésem- 
böl. Vacsorára szólott ; a holnapi fontos nap előtti legutolsó 
találkozásunkra hivott. Lelki-igazgatónk arca szclidebbnek 
tetszett előttem, mintha az utóbbi napok szigorát akarná 
enyhíteni. Elfáradva a hosszas ekzerciciumoktól s a holnapi 
esemény komolyságától teljesen áthatva, csakhamar szétosz-

m a
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Ujfalusi József olvasó kanonok a papnevelői intézet igazga­
tójává neveztetett ki.

Lelkészeknek ktildettek, illetve kineveztettek : 
Lukács Vilmos Akostalvárói Csikszent-Domokosra. Szenko-

ürok életre nevelődjék. A második s az imént vázlalt nap­
nál sokkal szebb az első szt. áldozás ünnepnapja ; ekkor 
már nem a ki nem lesieti bimbót, hanem viruló ifjúságának 
ékes virágát teszi le az ifjú az l"r oltárára s öntudatosan 
ismétli s kötelezi magát annak megtartására, nőre mint 
csecsemő a keresztelés alkalmával öntudatlanul vállalko­
zott. Ritkább a harmadik ünnep, az emberi méltóság 
szent 
nem

vies Albert csiktaplocai káplán expositus Királybányára és 
SzmoUen Pál kolozsiári segédlelkész Akosfalvára.

Áthelyeztettek következő segédlelkészek ; György 
Lázár Szász-Régeuböl Székelyudvarhelyre, Kovács Károly 
Tordáról Szász-Régenbe, Kőrüsy Géza Sz.-Udvarhelyről Tor- 
dára, Noszkó Béla Baróthról és Iucze Domokos Gyergyó- 
Alfaluból Gyergyó-Szent-Miklósra, Magáth Lajos Csik-Tus- 
uádról Gyergyó-Remetére, Zsigmond Gusztáv Csik-Somlyóról 
Csik-Taplocára expositus káplánnak, Fuchs Gusztáv Gyergyó- 
Ditróból Biassóba, Hussek Gyű a ideiglenesen szabadságolt 
áldozópap Pelroséuybe, Bagoly Mihály Zetelakáról Gyergyó • 
Altaluba, László János Csik-Szent-Mártouból Zelelakára, 
Bocskor Ferenc Gyergyó-Szt -Miklósról Csik-Szent-Mártonba, 
Abos József Gyó-Szt-Miklósról Kézdi-Lemhény be, N diri liter 
Ödön kolozsvári siketnéma intézeti hitoktató és javítóintézeti

betetőzése, koronája ; itt már nem a gyermek, 
a fiatal kor virágában gondatlanul élő ifjú, ha­

nem a téri! áll Isten elé, hogy migát. Neki egészen átadja ; 
uem áll félénken a templom bejárata előtt, mint a megkeresz­
telendő, — nem lép csupán az oltár legalsó lépcsőjére, mint 
az áldozó, — hanem merészen siet fel az Ur begyére, mint 
Istennek főlszenteltje és megbízottja : mint szt. Jáuos egykor 
úgy nyugszik meg a Megváltó kebelén. — miut Isten tit­
kainak sáfára munkálkodik a hivek üdvösségén. Ennél ma­
gasabbat ember el nem érhet, fontosabb és nagyobb felelő­
séggel járó tisztet be nem tölthet s ép’ ezért az ő szivében 
a keresztény tökéletességnek kell lakoznia. Ha az első szt. 
áldozás alkalmával ártatlanságát, gyermekded jámborságát lelkész kolozsvári második káplánnak, helyébe Szekeres Jó-
mutatta be Istennek tetsző áldozat gyanánt, most már mint zseí brassói segédlelkész, dr. Sántua Albert gyergyószeut- 
áldozó-pap, ki érett és tapasztalt, szilárd, férfias elbatározá- i mikiósi polgári iskolai tanító Kézdl-Szent-Lélekre káplau- 
sának, a világ összes, még megengedett örömeiről való ! nak küldetett, 
önkéntes lemondásának nehéz áldozatai ajánlja fel az j 
Urnák s épen ezen hősies elhatározása által jut be Isten ] pacz Gergely Csik-Tusnádra és Jesul János Gyergyó-Ditróba 
barátainak és kiválasztottjainak kis seregébe. Szépen váz- káplánnak neveztettek ki. 
lalta aztán az ünnepi szónok a papnak hármas viszo­
nyát Istenhez, önmagához és a reá bízott hitközséghez szabadságolt tanár Székely-Udvarhelyre, Wasyikievicz Vikfor 
viszonyítva, a melynek őrző-angyala kell hogy legyen, hiszen ! Székely-Udvarhelyről Csik-Somlyóra és Czimbalmos József 
már az apostolok az egyház elöljáróit „angyaloknak“ nevezték, tanárjelölt Gyulafehérvárra tanárokul neveztettek ki. — Dénes 

Szükebb körben tartott barátságos lakoma követte a Béla egyházmegyei áldozópap és Ráduly Simon petrozséi.yi 
szent ténykedést. Nehány paptársam kvarteitfen előadott segédlelkész a kolozsvári tudomány egyetemre küldettek. — 
énekekkel emelte az örömünnepet : egyik kedves emlékű ta- Szemlér Ferenc (világi) Marosvásárhelyre, Illetskú Béla di­
nárom toasztot mondott reám, a melyre félénken és meg- ¡ lági) Marosvásárhelyre és Haberditzl Károly (világi) Kolozs- 
batottan válaszoltam. Szép és teledhetlen ünnep : húsz bosszú várra helyettes tanároknak neveztettek ki.

Kántor-tanitói kinevezések. Fancsali áron

Az n j miséje k közül : Baka Jáuos Barótbra. Ko-

Tanári kinevezések. Gáspár István ideiglenesen

év alatti oly sok hányattatás s hol boldog, de annál több 
keserves tapasztalat után mily édesbús hangulatot keltesz 
most lelkemben !

etédi káutortauiti farkaslaki másodtauitönak, Bakos József 
teukei kántortanitó petrozsényi kántornak és Szilágyi -Már­
ton kolozsvári lycenml elemi tanítónak — neveztetlek ki.

— TnuilAi közgyűlés. Az ndvarhelymegyel espe- 
resi kerületben az általános tanitó-egyletuek kirándulással 
egybekötött közgyűlése Honioród-Lövétén volt I. hó 4. és 
5-én, melynek részleteiből, habár Kissé elkésve, a „Köz- 
tóüvelödés“-beu egy rövid kivonatot közzétenni óhajtok.

A választmányi gyűlésen megállapított progvamm szerint 
a testület nagy része 4-én d. e. 10 órakor Szentkeresztbá­
nyára érkezett, hol Fereuezy József lövétei tanító szívélyes 
üdvözlete és usgos Juug-Cseke Lajos apát-főesperes meleg 
viszontválasza után l.ánczky Sándor bányatulajdonos urnák 
meghízottja, Lázár Albertnek vezetése mellett megkezdődött 
a vasgyár megszemlélése. A vasérc, a vegyítés, a kemence- 
öntöde és a feldolgozás minden kombinativ részletei élénk és 
tanulságos megfigyelés tárgyát képezték.

Innen a testület Lövétére vonult, hol a kedélyes köz­
ebéd végeztével d. n. 3 órakor az iskola helyiségében a 
közgyűlés vette kezdetét. Tárgyai voltak : 1) Jnng-Cseke
Lajos apát-töesperes elnöki megnyitója, mely gazdag eszmei 
tartalma és hangulatával valóban méltó volt a viharos tapsra 
és éljenzésre. 2) A megelőző közgyűlés és a választmányi

(Folyt, köv)

KÜLÖNFÉLÉK.
— Püspök úr ö méitösóga juilas hó 23-áu este 

érkezett vissza a esik-somlyói szentgyakorlatokról és -'6-án 
Kolozsváron át tovább utazott rokonainak látogatására.

— Aranymisék. Egyházmegyénk két papja ünne­
pelte aranymiséjét jnliua hó 26 án, Möller Ede pápai prae- 
látns, brassó apát-plebános és Heinrich Ignác ny. katonai lel­
kész Temesvárt. Mindkettőnek kívánónk még hossza életet !

— Halálozások. Csiktnsnádl Betegb Sándor 
zöszengyeli nagybiriokos folyó bó 23-án 69 éves ko­
rában elhalt. Betegb Miklós dr. alispán édes apját, Be- 
tegh Imre íelőri birtokos apósát és Betegb Ferenc gyéresi 
birtokos testvérét gyászolja az elbnnytban. Kászoni Balási 
Lajos Csikmegye egyedüli nagybirtokosa, volt negyvennyol­
cas honvédliszt f. b. 28-án elhunyt. Minkettő bithü kalho- 
liknsés derék székely ember volt. Nyugodjanak békességben !

— Személyzetiek. Kovács Simon kanonok, papne- 
velöintézeti igazgatói állásától folmontetvén, helyébe dr.

me-
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gyűlés jegyzőkönyveméi; felolvasása és hitelesítése. 3) Fő­
jegyző beszámol a tiúk-egyletek évi működéséről. E jelentés 
a köri gyűlések nemes eszméjét, fontosságát és elismerésre 
méltó sikereit a gyakorlati tanítás, felolvasás és szavalás te­
rén részletesen mutatta he. 4) Pénztáruoki számadás és 
nak elfogadása. 5) Gáspár István gynxn. tanár felolvasása 
iskoláink katb. jellegéről, ti) Bálint Károly kadicsfalvi k.-ta- 
tanitó igen szépen szavalta a „Dal.¡ok búja6 c. költeményt. 
7) Tkts Sándor Domokos képezdei tanárnak, ki gyengélke­
dése miatt nem jelenhetett meg, az elemi számtan és ma. 
gyarnyelvi oktatásról Írott valóban szakszerű munkáját fel­
olvasta Ölik Antal keresztúri plébános. írót és felolvasót a 
szives fáradtság és Ugybuzgalomért éljenzéssel és jegyző- 
könyvi köszönettel méltán jutalmazták. 8 Bálint József orosz- 
hegyi tanító „A ledőlt szobor“ c. költeményt szavalta hatáso­
san és igen szépen.

Az indítványok során Stiller István, plébános a fiókkö­
rök részére egy-egy jegyzőkönyv szükségét tejtette ki a je­
lesebb felolvasások megörökítésére. A közgyűlés helyesli és 
a péuztáruokot a beszerzésre felhatalmazza. Kontsagh Sáudor 
löt étéi tanító indítványozza Gáspár István tanár felolvasása, 
nak a „Közművelődés“ c. lapban való közzétételét, mely in­
dítvány egyhangú helyeslésre talál. Majd az apát-elnök úr 
köszönetét mond a szép számban megjelent (4U-en lehettünk) 
plébánosoknak és gyű;, tagoknak buzgalmukért, a közremű­
ködőknek fáradozásukért és a helybeli elöljáróságnak szives 
érdeklődéséért s a gyűlést bezárja.

Gyűlés után látogatások, majd 8 órakor lendületes 
toasztokkal fűszerezett közvacsora következett.

Másnap korán reggel a jelen voltak nagy része eksz- 
pedicióvá alakult a csodás képződésit almás! barlang meg­
tekintésére. Szekérrázás, gyaloglás, izzadás és gyönyörködés, 
blutes völgy és szédítő meredek bőven juttattak a turista él­
vezetekből, de — sajnos ! - a barlang megközelitlietését a 
Vargyas pataknak dagadó és a gyalogkidakat elszaggató 
árja lehetetlenné tette.

A barlang közeléből, az előbbihez hasonló élvezetek 
között, vonultak a kirándulók a regényes Kirnly völgyébe, 
hol rövid pihenés, Uilitö fürdőzés és a lövvtei plébános szi- 

figyelméhől kiszolgáltatott ebéd után. hálásan búcsnt 
véve, két nap változatos emlékeivel gazdagodva tértek baza 
pihenni. F eve ne zy József, levétel tanító, egyl. jegyző.

— Felhívás a magyar katholiknsok szeptember havi 
országos lourdes! zarándoklatára. Ismeretes, hogy a jelen- 
muló század alkonyát a töld összes kathoiikusai a hitéletnek 
valami ünnnepélyes és általános nyilvánításával óhajtják 
megszentelni, és hogy ezen magasztos ténynek előkészítése 
és megvalósítása cé jábú! Jabobini Domokos bibornok el­
nöksége alatt egy nemzetközi bizottság alakult meg, mely­
ben a világ összes nemzetei képviselve vannak. Ez a bizott­
ság szeutséges Atyánk XIII. Leó pápa jóváhagyásával a 
századvégi ünnepségek programmját kidolgozta, melynek első 
— az 1898-iki évre szóló - pontját, a lourdes! lelki és 
tényleges zarándoklat képezi. Alulírottak, mint a uemzetköz- 
bizoittság magyarországi tagjai, a kimoudbatatlauul sok lelki 
haszonnal járó lelkizarándoklatuak méltóéi ünnepélyes be­
fejezéséül szeptember hó 1-éu zarándoklatot vezetünk Lour- 
desba, az Isten Szüzanyjának választott földére, hogy ott 
Nagyasszonvnak iránt mindenha érzett gyermeki ragaszko­

dásunk, szeretetünk, hódolotunk és hálánk adóját e század 
alkonyán lerójjuk és a hold. Szűznek segítségét, pártfogás 
sát a jövő századra kikérjük. Miután a zarándoklatnak 
dezésére és vezetésére Magyarország bíboros hercegprímása - 
nak, Vaszary Kolos úr ö emineueiájáual; kegyres engedé­
lyét megnyertük, a legelőnyösebben ismert és a tényesen 
sikerült 1895-iki lourdesi nagy zarándoklat alkalmával min­
denkinek megelégedését kinyer Cook Tamás és fia an­
gol cégnek nemzetközi irodájával léptünk érintkezésbe, 
és vele a zarándoklatra nezve a Kővetkező általános uti-

reu-

an-

programmban állapodtunk meg : I. A zarándoklat í. é. 
szeptember bő 1-én indul I., II. és III. osztályú ko­
csikból álló kUlöuvouaton Budapestről a következő irány­
ba.! : Budapest, Pragerbof, St. Peter, Cornions, Velence, Mi­
lano, Genua, Nizza, Marseille, Cette, Toulouse, Lourdes, és 
vissza is ugyan ezen utón 11. Az útközben eső nagyobb 
és nevezetesebb városok megtekintlictése és a szükséges pi­
henés végett a zarándoklat az odaútazásban Milanóban és 
Marseilleben, a viszantazás alkalmával pedig Nizzában és 
Velleucében 24—24 órára megállapodik. III. A zarándoklat 
bárom teljes napig időzik Lourdesban. IV". A zarándokok a 
megállapodásnál a nevezett négy városban és Lourdesban 
az állomásról a szállodába és viszont, az előre megrendelt 
kocsikon szállíttatnak, ott 24 órai ellátásban, — mely reg­
geli (kávé), ebéd, vacsora, szoba, világítás és szolgálatból 
áll — részesülnek. V. Úgy Lourdesban, mint minden más 
megállásnál a szállodákban az I. osztályú zarándokok min­
degyike kttlön-külün szobában, a 11. osztálynak ketten egy 
szobában, a 111. osztályon utazók pedig 3—4-eu helyeztet­
nek el egy szobában. VI. Menetközben mivel az egész za­
rándoksereg kellő ellátására nines elegendő idő, élelmisze­
rekről mindenki maga gondoskodik. \ II. A visszautazás is 
— úgymint az odautazás — az e célra megrendelt külön vona­
ton együttesen történik, ésa zarándokok számára kiállított me- 
netjegy semmiféle más vonatra, csak a Különvonatra érvényes.

Vili. A zarándoklatban való részvételi jegyes ára bele
számítva útközben négynapi (t. i. menet kétuapi — jövet 
kétnapi) és Lourdesban három napi, tehát összesen bet 
napi teljes ellátást, és a szállodákba való oda- és vissza­
szállítást, személyenkint a következő I. osztály 220 Irt — 
11. osztály 170 fit, — III. osztály. 105 frt. IX. A zarán­
doklatban való részvétre alulírottnál a mai naptól fogva

jelentkezések mielőbbi meg-

ves

lehet jelentkezni, és kérem 
tételét, mert ha a külön vonatra szükséges szám be­
lesz töltve, a későbbi jelentkezéseket nem vehetjük figye­
lembe. A jelentkezés alkalmával biztosíték gyanánt az 
osztályon utazók 80, a 11. osztálynak 60, a III. osztályon 
utazók pedig 40 frt előleget fizetnek. X. a részletes ntiprog- 

augusztus hó második telében tog megjelenni és 
rándoklatban résztvevőknek megküldetul. Fel tehát magyar 
katolikusok ! Zarándokoljunk minél tömegesebb számban 
Lonrdesba 1 Rójjuk le e század alkonyán a kegyelet és bála 
adóját az irgalmasság Anyjának ! Ajánljuk fel magunkat, 
családjainkat, országunkat a mi Nagyasszonyunknak, Pár­
nánknak! Mutassuk meg az egész világ előtt, hogy Maria 
gyermekei vagyunk!! Budapesten, 1898. Sarlós Boldogasz- 

Dr. Való Simon, pápai kamarás, taunlmá- 
bndapesti központi papne-

[.

a za-ranun

szony ünnepén, 
nyi felügyelő. Dr. Part Iván, 
velde tanulmányi felügyelője.
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Ha helyettes tanár neveztetik ki, fizetése lesz 000 Irt 
és 150 írt lakáspénz ; ha pedig rendes tanár neveztetik ki, 
fizetése 800 írt, 150 írt lakáspénz és 100 írt 10 éves fize­
tési pótlék. Ezenkívül mindakét főgymnázium eddig évenkiut 
államsegély t is kapott, a mely a tanárok között arányosan 
osztatik fel, a inig adatik.

Az életkort, vallást, családi állapotot, végzett tanulmány, 
hadkötelezettség! viszonyt és netalán eddigi szolgálatot iga­
zoló okmányokkal és tanári képesítő oklevéllel felszerelt fo­
lyamodványok /. évi augusztus hú 5-ig Méltóságok és Fötisz- 
telendő Gróf Majlátk Gusztáv Károly erdélyi püspök úrhoz 
Gj ulafehérvárra adandók be.

Kolozsvárt, 1898. julius 13-án tartott igazgatótanácsi ülésből.
Azalelnük helyett :

Dorgó Albert, 
igazgatótanácsos.

— Értesítés. Az „Eueharistia“ társulat ft. tagjait 
tisztelettel értesítem, hogy az „Értesítő“ jövő számával min- 
demk kap 8 drb. libellust. Kérem a ft. tagtársakat, szíves­
kedjenek iibellusaikat minden hó végével pontosan bekül­
deni ; a kinek libellusa a következő hó 10-ik napjáig az 
igazgatósághoz be nem érkezett, azon hónapban a iőigazga- 
gatósághoz a libellas föl nem küldetik. — Minthogy szabá­
lyaink értelmében „a ki 6 egymásutáni hónapon át nem 
küldi be libellusát, a tagok lajstromából töröltetik,“ ide 
jegyzem azok számait, a kik e szabályt szem előtt nem tar­
tották. : 50-343., 50.687. ide számítandó azon bárom 
tagtárs is, a kiket — mivel numerusaik a naplóban hiány­
zanak — külön telszólitottam. Végre az idei tagsági díj be­
küldését kérem. — A Csik-Sotnlyón jelentkezett tagok név­
sorát a főigazgatóságnál bejelentettem s az „Értesítőt“ is ré­
szükre megrendeltein. Gyulafehérvárt, 1890. ¡ni. 27. Steiniczer 
Kde. igazgató.

Dr. Szabó Alajos, 
jegyző.

— A szent-deni eteri rom. hath, kántoriamtól állásra
pályázat hirdettetik. Jövedelme : Tisztességes lakás gazda­
sági épületekkel. 4 hold 1018 négyszeg öl Ingatlan haszon­
élvezete. 50'/a kalongya buza, 39 bal. zab. 44 régi véka 
szemes töröküuza. 14 frt. 55 kr. ospora. — Stola átlag 10 
Irt. 2 négyszögöl kemény tűzifa. — Tandíj alapkamatja 16 
Irt. Magtár alapkamataiból 22 frt. 52 kr. Államsegély 199 
frt. — Szentmisealapitványból 14 frt 66 kr.

Kötelessége a kántoriamtól teendők végzése és tem­
plomban a rend és tisztaságra felügyelni. — Pályázni óhaj- 

1 tók kellően felszerelt kérvényeiket 1898. augusztus 14-éig alul­
írotthoz adják be. Személyes megjelenők előnyben részesülnek.

Bordos, (Udvarhelymegye) u. p. Nagykend.
Szabó Márton, lelkész.

— A tekei rám. hath, kántortanitúi állomásra f. é. 
gusztus hó 15-ig terjedő pályázat hirdettetik.

I. Az állomással összekötött járandóságok következők :
a) Csinos lakás : 2 szoba, konyha, kamra, pince kitt,

istálló, sziu és veteményes kerttel, b) a róni, hath, elemi 
iskolai alapból 126 frt. — ci Teke község pénztárából 100 
frt. d) államsegély 120 írt, e) Püspöki pénztárból 50 frt. f) 
A szomszédos ludvégi hátáron 15 b. 792 □-öl birtok (tago­
sítás alatt), 60 frt, g) Stolaris jövedelem circa 10 Irt. b) Tan­
díj circa 5 frt. i) Ötödéves kornótlék, ha arra jogosultsággal 
bíró neveztetik ki.

II. Kötelmei ; templomi és temetési szolgálat s 
tallan elemi népiskola vezetése.

Csak kántortaritói oklevéllel bírók pályázhatnak A 
kellően felszerelt folyamodványok, a jelzett határidőig, alólirt 
iskolaszéki elnökséghez nyújtandók be.

Teke, (Kolozsmegye) 1898. julius hó 20-án.
A róni. katli. iskolaszéki elnöksége.

IRODALOM.
* A .Borromáén*," közkedveltségnek örvendő hit­

szónoklati folyóirat (Nagy Antal, ó-szönyi plébános kiadá­
sában : Ó-Szöny, ára 4 frt.) XII. évfolyamának 9-ik füzete 
a következő gazdag tartalommal jelent meg : 1. Pünkösd 
után X. vasárnapra : Szivünk gyakori fölemeléséről Istenhez. 
Schlegel Péter, győri székesegyházi kanonoktól. — 2. Pün 
kösd után XI. vasárnapra : A megszólás, rágalom és gyalá- 
zásról. Végb Kálmán, csányi plébánostól. — 3. Nagy-Boldog- 
asszony ünnepére : Miért Nagy-Boldogasszony a szűz Mária ? 
Schultz Károly, német-mároki esperes-plebánostól. — 4. Szent 
István király ünnepére : I. Csak a hit és erkölcs tette bol­
doggá hazánkat is Kováls Lajos, gyomoréi plébánostól. — 
5. Szent István király ünnepére : II. Minden országnak leg­
biztosabb alapja a kereszténység. Audriszeb János ettyeki 
káplántól. — 6. Pünkösd után XII. vasárnapra : Milyen le­
gyen felebaráti szeretetünk '? Horváth Lajos, györ-újvárosi 
plébánostól. — 7. Pünkösd után XIII. vasárnapra : Az Isten 
iránt való hála kötelméről. Nagy Anta szerkesztőtől. Példák 
a vasárnapi szentbeszédéhez. — Alkalmiak : 8. Templom-
megnjitási hálaadás alkalmára : A templom és diszitéseinek 
tanulságai. Német Vince, halászi plébánostól. 9. Esketés al­
kalmára : A drága kincs. Dr. Stegmüller Károly, pápai pre- 
látus, szombathelyi püspöki helyuük és apátkanonoktól.

au-

az osz-

Pályázatok.
Az érd, róni, katli. Slám« igazgatótanácsától
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tanári állásokra.
Az erdélyi rém. katb. Státus fütanbatósága alatt álló 

brassói róm. katb. fögyranáziumnál üresedésben levő termé- 
szetrajz-töldrajzi és a csiksomlyói fögymnáziumnál üresedés­
ben levő magyar-latin, esetleg latin-történelem tanszékre 
pályázatot hirdetünk.

Elvállal és készít templomi orgonákat a legújabb vív­
mányok szerint.

Átalakít, javít, tisztit és hangol jótállás mellett 
pontosan és jutányos árban.

Tisztelettel Országh Antal, orgonakészitö.

Kiadja : Az erdélyi róm. kath. Irodalmi Társulat. Felelős szerkesztő : KÓTÓdy Péter dr. 
Szerkesztőtársak : Bálinth György, Péter János dr., Wagner Sándor, Zlamál Ágost.

Nyomatott Papp Györgynél a püsp. lyc. könyvnyomdában Gyulafehérvárt.


